

安徽省旅游经济高质量发展研究

范猜猜

安徽文达信息工程学院，安徽合肥，230032；

摘要：安徽省作为长三角地区重要的成员之一，经济发展主要依托多层次、多支柱的现代产业体系，主要表现为以科技创新为核心战略的产业地标、以传统优势产业为发展基础的经济基石和以长三角一体化发展战略为支撑的区位优势；在多维经济发展模式下，安徽省旅游经济对宏观经济的贡献较为薄弱，针对安徽省旅游经济发展现状，本文剖析了旅游经济发展过程中存在问题，并据此提出安徽省旅游经济高质量发展对策，以期依靠“十四五”文旅规划的发展方向和政策支撑，为安徽省旅游经济高质量发展提供理论依据。

关键词：安徽省；旅游经济；高质量发展

DOI：10.64216/3080-1486.25.12.113

旅游业对安徽省的发展具有重要战略意义，不仅是经济增长的重要引擎，更是推动全省经济结构转型、促进区域协调发展、提升文化自信和生态保护的关键力量。2025年1月安徽省文化和旅游厅印发《进一步推动文化和旅游融合发展的实施意见》，推动文旅深度融合，发展全域旅游，将文化旅游业打造为支柱产业；同年4月安徽省文化和旅游厅出台《安徽省培育新业态新场景提振文化和旅游消费十条举措》，通过培育新业态、新场景，发放消费券，打造品牌等方式，提振文化和旅游消费；国家“十四五”文旅发展规划和长三角一体化发展等国家战略，也为安徽省的旅游经济发展指明了方向，提出了系统性的新要求，其核心是推动旅游业从传统的观光模式向高质量、融合化、负责任的新模式转型；安徽省作为典型的资源依赖性省份，实现从资源依赖到绿色发展的经济结构转变需多部门协同发力，方可实现行稳致远；本文深入探讨安徽省旅游经济的发展条件、发展现状、存在问题及建议对策，对本省旅游经济高质量发展具有重要意义。

1 安徽省旅游经济发展条件

1.1 区位优势

安徽地处中国东部腹地，承东启西，贯通南北，区位优势明显。安徽是长三角城市群的重要组成部分，正式被纳入长三角区域一体化发展国家战略，无缝对接上海、江苏、浙江的市场、资源和技术，承接产业转移，实现协同发展。综合交通枢纽便利，省内高铁网络密集，合肥已成为全国重要的综合性铁路枢纽。长江、淮河黄

金水道以及发达的高速公路网，共同构成了便捷的物流、人流和旅游流。

同时毗邻中国最大的客源地市场，长三角地区具有巨大的客源潜力，以上海、江苏、浙江为核心的长三角地区是中国经济最发达、居民收入最高、旅游消费能力最强的区域之一。安徽与这些省市山水相连，是其最直接的“后花园”。

安徽省是临近省份旅游者短途游、周末游的理想目的地，对于长三角居民来说，前往黄山、九华山、宏村等地，高铁仅需1-3小时，自驾游便捷，这为安徽省的旅游产业带来了稳定且庞大的周末休闲度假、短途观光客源，具有许多内陆省份难以比拟的优势。

1.2 旅游资源

安徽省旅游资源主要包含“名山胜水、灿烂人文、古韵村落”三大主线。以黄山、九华山、天柱山为代表的名山胜水，具有天下无双的山水奇观；以文房四宝、黄梅戏、徽商、徽剧等为代表的文化载体，是体验安徽风情的绝佳媒介，形成了底蕴深厚的灿烂人文体系；以西递、宏村为代表的传统聚落彰显着浓厚的古徽州文化，是活着的明清社会“博物馆”，是徽州文化的集中载体和“活化石”。

坐拥长江黄金水道，兼具南北特色，长江流经安徽南部，不仅提供了水上旅游的潜力（如邮轮旅游），也串联了沿江的安庆、池州、铜陵、芜湖、马鞍山等城市，形成了独特的沿江风光带和文化旅游区，构筑成为天然的文化与生态廊道；南北过渡带的景观多样性在此凸显，中国地理上的南北分界线（秦岭-淮河）穿过安徽北部，

使得安徽同时拥有北方的平原风光和南方的丘陵山水。从皖北的中原文化到皖中的江淮风情，再到皖南的徽州文化，旅游资源类型极其丰富。

2 安徽省旅游经济发展现状

2.1 政策与资金支持

安徽省在文旅经济发展过程中，提供较大力度的政策与资金支持。省级层面安排专项资金激励支持旅游企业开展市场营销，对入境游包机等进行各类奖补活动；各市也推出精准激励政策，如淮南市明确对组织市外旅游团队、入境游客团队来淮的旅行社给与分档奖励，其中，接待境外游客单次成团20人以上，游览收费景区并住宿，最高可获得每人400元的奖励，有效激励了市场主体开拓国际客源的积极性。

2.2 产业规模与供给

2025年上半年，接待入境游客人次与旅游收入同比分别增长73.7% 和70.5%。2024年国内旅游人次与花费也持续增长。积极发展新业态新场景，如“文旅+非遗”、夜间经济、乡村旅游、文旅+美食、文旅+赛事、文旅+演艺、文旅+工业等文旅新场景；推动“文旅+”跨界融合，与科技、邮政、茶饮、农业、乡村、研学等品牌积极合作，跨界发展。

2.3 区域发展与布局

安徽省着力构建“一区三圈四带”的全域旅游发展新格局，推进皖南国际文化旅游示范区建设。

“一区”是“龙头”：集中安徽顶级旅游资源，如黄山、徽州古村落等，承担冲击世界级、引领全省旅游发展的战略任务。

“三圈”是“主体”：覆盖了皖北、皖中、皖西三大区域，强调特色化、差异化发展，确保全省在旅游经济高质量发展中合力前进。

“四带”是“脉络”：以四大水系为天然纽带，将山水、文化、城市、工程串联起来，形成线性旅游廊道，促进区域间的联动与融合。

“一区三圈四带”的旅游发展新格局是安徽省推动旅游业从“景点旅游”向“全域旅游”转变的顶层设计和行动蓝图，清晰地指明了不同区域的资源优势和发力方向，是实现旅游经济高质量发展的重要路径。

2.4 基础设施与服务

提升入境便利化水平，新开多条国际旅游包机航线；打造“皖美支付”、“皖美研学”、“超级皖”等文旅品牌，覆盖超2000家重点商户；优化离境退税服务；全省积极推进数智化建设，在4A级以上景区推动5G覆盖，建设智慧旅游平台。

3 安徽省旅游经济发展存在问题

业态融合与创新不足：传统观光游仍占主流，对“山水依赖”较强；产品同质化现象较为严重，缺乏独特吸引力；优质文旅资源存在粗放浅层次开发的情况；文旅产业经济发展模式滞后，缺乏深层次创新和开发二次消费文旅产品能力；龙头文旅企业缺乏创新动能，资产盘活与要素资源整合不足。

区域发展不均衡：开发布局不均，皖南片区协同发展仍需聚力；省级层面的系统规划与整体布局有待加强。

旅游经济结构有待优化与升级：安徽省传统发展模式依赖煤炭等资源，使得经济发展严重受资源制约，以游览观光为主的传统工业游，已无法满足现在市场需求，而旅游业作为“无烟工业”，是典型的绿色、可持续产业，故安徽省旅游经济的转型与升级亟待解决。

规模效益有待提高：与周边文旅强省（如江苏、浙江）相比，旅游收入存在差距；高消费群体吸引不足，高端产品供给不足，如高端酒店与民宿、差异化研学旅游产品。

数智化建设存在短板：数智化基础设施不完善，数据中心和云平台建设滞后；技术创新应用不足，复合型人才缺乏。

4 安徽省旅游经济发展建议与对策

4.1 强化创新驱动，培育发展新动能

推动“旅游+科技”、“旅游+文创”融合，发展数字文旅、沉浸式体验等新业态。打造智慧旅游平台，提升管理水平，深挖地域特色文化，如徽文化、青铜文化、大别山红色研学产品等，打造具有高辨识度的文旅品牌和IP，避免产品同质化。如以九华山、天柱山、黄山为代表的山水自然景观，在保持旅游业发展的生态效益、社会效益和经济效益相统一的前提下，积极开发二次或多次消费文旅产品，如实景演艺类、深度参与与体验类文旅项目，以吸引年轻群体的种草与打卡，从而促成规模化的自媒体宣传效应；积极对接国家大基金，做大做强本省文旅基金规模，鼓励高校等科研院所积极申

报国家级文旅科研项目，并支持相关单位对科研项目进行产学研层面的落地。同时，推动国有企业更大范围的资产重组与产业盘活，支持企业在文旅层面进行并购重组，以培育具有竞争力的龙头文旅企业。

4.2 促进区域协调，构建全域旅游新格局

深化皖南示范区龙头作用，带动皖北、大别山等地区联动发展。打破行政壁垒，推动跨区域旅游线路整合与营销。在省内，省级层面应加强系统规划和整体布局，推动皖南各市联动错位发展。在省外，以杭黄世界级廊道建设等为抓手，深化与长三角区域的协同；积极协调推出跨区域旅游线路（如“名城-名湖-名山”系列，即杭州西湖-黄山），实现旅游信息共享、执法联动、市场互推，使得安徽的旅游资源能够借力长三角的国际知名度和成熟的旅游市场，实现“借船出海”。

4.3 坚持生态优先，践行绿色发展方式

严格执行景区承载力管理，推广绿色酒店、低碳交通；发展生态旅游、康养旅游，积极践行“绿水青山就是金山银山”的生态保护理念，大力发展战略性新兴产业、体验参与式类型的工业游，逐步降低文旅行业对传统重工业的依赖，实现从“黑色”到“绿色”的产业转型。

4.4 深化开放合作，聚焦共建共享

深度融入长三角旅游一体化，实现客源互送、信息互通。加强“美好安徽”、“皖美研学”、“超级皖”等品牌的跨区域和国际营销，开发符合国际游客需求的产品；完善利益联结机制，让当地居民从旅游业发展中受益。持续提升游客体验和满意度，营造主客共享的优质旅游

环境；打破对传统山水观光的路径依赖和景区门票经济依赖，积极培育休闲、度假、康养等高端服务业集群；加速数智化转型升级，完善数字基础设施，加快数据中心和云平台建设。鼓励新技术的研发与应用，利用VR、AI、智慧光影等技术开发沉浸式体验项目，拓展新的消费场景。

总之，安徽省旅游经济的高质量发展需要政策扶持、金融驱动、技术创新、复合型人才培育等多方努力与联动方可形成健康、可持续发展的旅游经济发展结构。

参考文献

- [1] 沈东生,王乃举.安徽省旅游碳排放与旅游经济增长脱钩关系研究[J].南宁师范大学学报(自然科学版),2025,42(03):74-80
- [2] 鄢玉振.安徽省数字经济与旅游产业耦合协调发展研究[J].黄山学院学报,2024,26(06):54
- [3] 汪静.安徽省潜山市民宿经济发展研究[J].安徽农业科学,2024,52(22):130-132+146
- [4] 张延智.安徽省旅游业碳排放与旅游经济增长脱钩关系的实证研究[D].四川农业大学,2024
- [5] 张理想.春游江淮,解锁“美丽经济”的流量密码[N].安徽日报,2024-05-08(001)

作者简介：范猜猜（19920908），女，汉族，河南洛阳人，专任教师/助教，硕士研究生，安徽文达信息工程学院，旅游经济，旅游规划。

基金项目：安徽文达信息工程学院校级科研项目“安徽省非物质文化遗产在文旅融合背景下的创新发展研究”（项目编号：XSK2023B18）研究成果。